




จ ำนวนเชิงซอ้น คือ จ  ำนวนที่เขียนอยู่ในรูป a + bj เม่ือ a และ b คือ จ  ำนวนจริงใด ๆ และ
j2 = –1 เรยีก a วำ่ สว่นจรงิ เรยีก b วำ่ สว่นจินตภำพ

ตัวอย่าง จงหำค ำตอบของสมกำร x2 + 1   = 0

วิธีท า จำก x + 1 = 0
x2 – (–1) = 0

x2 – j2 = 0
(x + j)(x – j) = 0

ดงันัน้ x = j หรอื x = –j ตอบ



3.2.1 สมบัตเิก่ียวกับการบวกของจ านวนเชิงซ้อน
1. สมบตัิปิด
ถำ้ Z1 และ Z2 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น จะไดว้ำ่ Z1 + Z2 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น

2. สมบตัิกำรสลบัที่
ถำ้ Z1 และ Z2 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น จะไดว้ำ่ Z1 + Z2 = Z2 + Z1

3. สมบตัิกำรเปลี่ยนกลุม่
ถำ้ Z1, Z2 และ Z3 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น จะไดว้ำ่ (Z1 + Z2) + Z3 = Z1 + (Z2 + Z3)

4. กำรมีเอกลกัษณก์ำรบวก
(0, 0) เป็นเอกลกัษณก์ำรบวกของจ ำนวนเชิงซอ้น (a, b)
เน่ืองจำก (0, 0) + (a, b) = (a, b)

5. กำรมีอินเวิรส์กำรบวก
(–a, –b) เป็นอินเวิรส์กำรบวกของจ ำนวนเชิงซอ้น (a, b)
เน่ืองจำก (–a, –b) + (a, b) = (0, 0) 



3.2.2 สมบัติเก่ียวกับการคูณของจ านวนเชิงซ้อน

1. สมบตัิปิด
ถำ้ Z1 และ Z2 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น จะไดว้ำ่ Z1



Z2 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น

2. สมบตัิกำรสลบัที่
ถำ้ Z1 และ Z2 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น จะไดว้ำ่ Z1 Z2 = Z2Z1 

3. สมบตัิกำรเปลี่ยนกลุม่

ถำ้ Z1, Z2 และ Z3 เป็นจ ำนวนเชิงซอ้น จะไดว้ำ่ 

4. กำรมีเอกลกัษณก์ำรคณู
(1, 0) เป็นเอกลกัษณก์ำรคณูของจ ำนวนเชิงซอ้น (a, b) เน่ืองจำก (1, 0) (a, b) = (a, b)

5. กำรมีอินเวิรส์กำรคณู
ถำ้ Z = (a, b)  (0, 0) จะไดว้ำ่

อินเวิรส์กำรคณูของ Z คือ Z–1 = ( )2 2 2 2
a b,

a b a b
−

+ +

(Z1Z2)Z3 = Z1(Z2Z3) 



ตัวอย่าง จำกจ ำนวนเชิงซอ้น Z1 = 4 + 3j และ Z2 = 2 – j

จงหำ 1. Z1 + Z2

2. Z1 – Z2

วิธีท า 1.  Z1 + Z2 =    (4 + 2) + (3 + (–1))j
Z1 + Z 2 =     6 + 2j ตอบ

2. Z1 – Z2 =    (4 – 2) + (3 – (–1))j
Z1 – Z2 =    2 + 4j ตอบ



ถำ้ Z     =      a + bj
สงัยคุของ Z เขียนแทนดว้ย Z     =      a – bj

ตัวอย่าง ถำ้ Z1 =  2 – j และ Z2 = –3 + 2j 

วิธีท า 1. จำก = 2 + j
= –3 – 2j
=   (2 + (–3)) + (1+(–2))j
=   –1 – j ตอบ

2. =   (2 – (–3)) + (1 – (–2))j 

=  5 + 3j ตอบ
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จำกรูปจะได้ a = r cos
b = r sin

ดงันัน้ r      = 2 2a b+
tan = b/a
Z           = r(cos  + jsin )



ตัวอย่าง จงเขียน Z = 3 + 3j ในรูปเชิงขัว้

วิธีท า a   =   3, b =   3

r = 2 23 3+

= 18

r = 3 2

tan  =   3/3 = 1
 =   tan–1 (1)

=   45o

แทนใน   Z        =    r(cos  + jsin ) 
=    (cos45o + jsin 45o) ตอบ



ถำ้ Z1     =    r1 (cos 1 + jsin 1)
Z2     =    r2 (cos 2 + jsin 2)

จะได้ Z1Z2       =    r1r2 (cos (1+2) + jsin (1+2))
Z1/Z2     =    r1/r2 (cos (1–2) + jsin (1–2))

ความรู้ในเรือ่งจ านวนเชิงซ้อนมีประโยชน์อย่างมากในทางวิศวกรรม โดยเฉพาะ
สาขาวิชาช่างไฟฟ้า  เน่ืองจากต้องน ามาใช้ค านวณโจทย์ทีเ่กีย่วกับวงจรไฟฟ้ากระแสสลับ แต่
หนังสือเล่มนีเ้ป็นวิชาคณิตศาสตร์พืน้ฐานทีทุ่กสาขาวิชาในระดับ ปวส. ไม่ว่าจะเป็นสายช่าง
สาขาอืน่ ๆ เช่น ช่างยนต์ ช่างเชือ่มหรือสายพาณิชย์



เป็นสัญลักษณ์ของแหล่งจ่ายแรงดัน

มีสูตร คือ v = Vm cos (t + ) มีหน่วยเป็น โวลต ์(V)
โดยที่ Vm = แรงดนัไฟฟำ้สงูสดุ มีหน่วยเป็น โวลต ์(V) 

 = ควำมเรว็เชิงมมุ มีหน่วยเป็น เรเดียนตอ่วินำที (rad/s)
t = เวลำ มีหน่วยเป็น วินำที (s)
 = มมุเฟส มีหน่วยเป็น องศำหรอืเรเดียน



เป็นสัญลักษณ์ของตัวต้านทาน (R)

มีสูตร คือ Z = R มีหน่วยเป็น โอหม์ ()
โดยที่ Z = ควำมตำ้นทำนเชิงซอ้น   มีหน่วยเป็น โอหม์ ()

R = ควำมตำ้นทำน มีหน่วยเป็น โอหม์ ()

เป็นสัญลักษณ์ของตัวเหน่ียวน า (L)

มีสูตร คือ Z = jL มีหน่วยเป็น โอหม์ ()
โดยที่ Z = ควำมตำ้นทำนเชิงซอ้น   มีหน่วยเป็น โอหม์ ()

L = คำ่ควำมเหน่ียวน ำ มีหน่วยเป็น เฮนรี ่(H)j=หนึ่งหน่วยจินตภำพ 



เป็นสัญลักษณ์ของตัวเก็บประจุ (C)

มีสูตร คือ Z   =  1/jC = –jc มีหน่วยเป็น โอหม์ ()
โดยที่ Z    = ควำมตำ้นทำนเชิงซอ้น มีหน่วยเป็น โอหม์ ()

C   = คำ่ควำมจไุฟฟำ้ มีหน่วยเป็น ฟำรดั (F)



การหาความต้านทานเชิงซ้อนรวม

การหาความต้านเชิงซ้อนรวมสามารถหาได้ดังนี้

1.โดยวิธีการต่ออนุกรม

Z  =  Z1 + Z2 + Z3 +…+ Zn

2.โดยวิธีการต่อขนาน 

1/Z  =  1/Z + 1/Z2 + 1/Z3 + ... + 1/Zn

หมายเหตุ ถำ้เป็นกำรตอ่กนัแค ่2 ตวั สำมำรถใชส้ตูรลดั คือ Z = (Z1Z2)/(Z1+ Z2) 
หรอืเทคนิคกำรจ ำสตูรงำ่ย ๆ คือ ผลคณูหำรผลบวก


